

## 美伊衝突析論

專題報導

美國軍隊持續部署至波灣地區，布希總統也一再發表強硬的談話，看來儘管聯合國安理會中有許多成員國仍然反對美國對伊拉克用兵，但美伊戰爭的衝突可能是避免不掉了。

為何美國執意要出兵攻打伊拉克？綜合各方意見大約有如下幾點原因。首先，九一一事件發生後，美國對於恐怖份子的攻擊及大規模毀滅性武器的使用甚為戒懼。布希政府很擔心美國本土再次遭致類似九一一事件的攻擊，尤其是如果恐怖份子使用大規模毀滅性武器為之，勢將造成美國人民更大的傷亡。布希政府認為海珊政權繼續暗中研發各類型的大規模毀滅性武器，並且與恐怖組織有勾結，為了防止海珊或其支持的恐怖份子使用大規模毀滅性武器攻擊美國，美國必須未雨綢繆先行迫使伊拉克解除大規模毀滅性武器的武力，甚至海珊的下台。尤其是，海珊過去一再違反聯合國的決議，誠信紀錄不佳，為長遠計布希政府希望能促成海珊的去職，讓伊拉克改朝換代。

其次，布希政府認為中東地區的回教世界，已成為當前恐怖主義的溫床，許多恐怖份子，包括賓拉登的蓋達組織，皆出自於此一地區。布希政府希望能藉由伊拉克的政權更替，扶植一個親善的民主政府，成為以色列之外，另一個美國可與之密切合作的中東國家。美國可藉由此一新伊拉克政府的支持，以遏止中東地區的恐怖主義，並進一步擴展美國的影響力。

第三，伊拉克為全球第二大儲存石油國家，如果美國能在伊拉克重建一個新的民主政府，將可充份開發及使用伊拉克的油源，如此可增加供應全球的石油能源，對於全球及美國的經濟皆有所助益。

美國的盤算是如此，但未必獲得其他國家的認同。目前在聯合國安理會中，多數國家對於美國打算以武力解決伊拉克問題，抱持著遲疑及反對的態度，其中意見包括了法國、俄羅斯及中國等三個常任理事國。各國反對的理由不一而是，但大抵上是基於下列幾個考量。第一，各國認為戰爭的代價太過高昂，在非不得已的情形下，應先以和平的手段達到迫使伊拉克銷毀大規模毀滅性武器的目的。目前聯合國安理會已通過第一四四一號決議，要求伊拉克全力配合武檢，並銷毀已發展的大規模毀滅性武器。聯

合國的武檢團已進駐伊拉克進行武檢，並已獲致了部份的成果，各國認為應給予武檢小組更多的時間，以達成解除伊拉克武裝的目的。第二，各國認為在未掌握充份理由即對伊拉克動武，恐將使得中東地區的人民更加對美國及西方世界不滿，成為恐怖主義發展的動力，反而更不利於遏止恐怖主義的大業，益增西方世界的不安全感。第三，戰爭的啟動，將導致中東地區的動盪，及因石油輸出國受波及，而妨礙了全球經濟的成長。

目前美伊衝突的可能發展，仍有待於美國、伊拉克及聯合國安理會各成員國三方角力的結果。但布希政府以武力攻伊的決心非常堅定，美伊戰爭似不可免，若果真如此，則對於中東地區及全球局勢都將產生嚴重的衝擊了。